

English

下载中心

首页

网站地图

关于 IWEP

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

出版物

媒体报道

研讨会/讲座



学术论文

《世界经济与政治》2004年第2期

[\[PDF全文下载\]](#)

解析中日关系中的历史问题

国际战略研究室 吴广义

**【内容提要】**自20世纪80年代初期以来,日本政府对战争责任政策进行了调整、转换和再调整,总的趋势是推卸战争责任,拒绝反省和认罪;日本右翼团体和保守派结成右翼保守势力,推动日本政府的战争责任政策向右调整;而日本大多数民众对日本侵华战争缺乏认识和反省,为日本政府的政策所主导和右翼保守势力的鼓动所左右。于是日本社会出现了教科书事件、参拜靖国神社、突破《和平宪法》、拒绝对战争受害者赔偿等为侵华战争历史翻案的事态。对此,日本左翼进步力量坚决抵制,曾经深受日本侵略战争之害的中国政府和民众强烈反对。这些事态和影响,汇集成为中日关系中的历史问题。这一问题,表面看是日本右翼保守势力在兴风作浪,而实质是日本政府的大国战略在发挥主导作用,最终解决则取决于日本民众对战争历史认识的改善。

**【关键词】**中日关系; 历史问题; 战争责任政策; 日本政府

**【中图分类号】** D81 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1006-9550(2004)02-0041-06

中日关系中的历史问题是近年来中日关系的焦点问题,中日两国政府为此一再交涉,学者屡发评论,民众反响强烈,国际舆论称之为困扰中日关系的“死结”。对于这一问题的学术研究,中国学者与日本学者、日本左翼学者与保守派学者、中国学者内部,都存在重大的分歧;关于中日关系中历史问题的起因、演变、症结等基本要素更缺乏系统全面的论述;对中日关系中历史问题的概念也尚无严谨的界定。

本文对中日关系中历史问题的产生背景、触发点、演变过程、主要表现、症结、发展态势和解决途径等,加以全面解析。

### 一 中日关系中历史问题的产生背景和触发点

关于日本对华战争的性质,战后远东国际军事法庭早就判定为侵略战争,并且对日本侵华战争的首要战犯分别以破坏和平罪、违反战争法规惯例罪和反人道罪分别判处绞刑和徒刑,日本政府在《旧金山对日和约》中承诺“日本接受远东国际军事法庭与其他在日本境内或境外之盟国战罪法庭之判决”。因此,日本对华战争的侵略性质,是国际法庭判定并且日本政府认罪的不容否定的历史事实。

然而,战后以来,日本政府一直在蓄谋翻案,历届保守党内阁都执行战争责任的双重标准:在国际,只承担最小限度的战争责任,对包括中国在内的战争受害国尽量少赔偿或不赔偿;在国内,则掩盖包括侵华战争在内的对外侵略战争的真相,坚持拒绝承担战争责任的立场。于是,在日本国内,是自卫战争还是侵略战争这种围绕战争性质问题的分歧,成了区分“保守党”与“革新党”的分水岭。在这种朝野政治对峙下,日本的战争责任和国民自身的加害责任这一最敏感的问题,即使在革新阵营内部也没有被作为迫切要解决的课题,以至于日本社会对日本所发动战争的侵略性和加害性,没有深刻的认识和认真的反省,更谈不上承担战争责任了。

基于这样的战争历史认识和战争责任政策，1972年9月25日，日本首相田中角荣访华，他在周恩来总理举行的欢迎宴会的祝酒词里称：“遗憾的是过去几十年之间，中日关系经历了不幸的过程。其间，我国给中国国民添了很大的麻烦，我对此再次表示深切的反省之意。”其将侵华战争造成的数千万中国军民的牺牲和巨大的财产损失轻描淡写地说成是“我国给中国国民添了很大的麻烦”，当即遭到周恩来总理的驳斥。于是在随后的恢复邦交的《中日联合声明》中，才有了“日本方面痛感日本国过去由于战争给中国人民造成的重大损害的责任，表示深刻的反省”的表述。日本的这一表述，并没有明确承认日本对华战争是侵略战争。中国政府寄希望于日本的反省落实到行动中，并且主动放弃国家对日本的赔偿要求，以极大的宽容态度来促进中日两国从此世世代代友好下去。可是，日本在这种含糊其辞的“反省”背后，却蕴涵着伺机推卸战争责任、并且为侵华战争历史翻案的用心。

日本这样的战争历史认识及战争责任政策，成为影响中日关系的暗流，一直在涌动。到20世纪80年代初，日本的战争历史认识及战争责任问题恶化成为中日关系中的历史问题，其触发点就是日本中曾根康弘内阁提出的“战后政治总决算”所包含的关于日本战争责任政策的调整。

1982年11月，中曾根康弘组阁。在日本已经成为经济大国的背景下，中曾根提出“战后政治总决算”，确定了日本要成为政治大国的发展目标。他在日本的战争责任问题上，指斥承认战争的侵略性和加害性的观点为“东京审判战争史观”、“马克思主义战争史观”，呼吁抛弃“自虐性的思潮”。同年，日本文部省审定通过了歪曲、篡改日本对外侵略历史的历史教科书。作为战后的首相，中曾根首次在1985年8月15日所谓“终战纪念日”正式参拜靖国神社。这些举动招致亚洲各国的强烈批评，特别是中国，把首相正式参拜合祀着东条英机等甲级战犯的靖国神社视为严重的政治事件。

为了应对国际社会特别是中国的批评以及日本左翼进步力量的抵制，中曾根做出了现实主义的姿态。首先是中曾根内阁的官房长官后藤田正晴在1986年8月14日发表谈话称：“去年进行的正式参拜，在因为我国过去的行为而蒙受重大痛苦和损害的近邻各国国民中间引发了批判，认为那是参拜对我国过去的行为负有责任的甲级战犯。”“必须重视国际关系，并适当照顾近邻各国国民的感情”，从而表明不再考虑首相正式参拜靖国神社了。接着中曾根首相在9月3日举行的共同通讯加盟社编辑局长会议的讲演中说：“合祀甲级战犯，刺激了被侵略一方的国民感情，我认为那场战争是侵略战争。”这是日本政府首次表明侵略战争的认识，但是所说的“那场战争”是太平洋战争，还是对华战争，并没有明确。

中曾根内阁的这一政策调整，表明了其力图使战争历史认识从属于现实政治需要的目的，即为了日本不仅作为经济大国而且也作为“政治大国”在亚洲地区发挥领导作用，重视过去曾沦为侵略战争牺牲者的亚洲各国对日本政治、军事大国化存有强烈戒心的现实；为了除去这一障碍，作为手段的所谓“清算”战争责任问题的考虑就产生了。日本保守派政治家做出解决战争责任问题的姿态，是为了日本成为联合国安全理事会常任理事国而“创造环境”。日本右翼势力对日本政府有关战争责任政策的调整做出强烈反应，由许多右翼团体组合而成的“保卫日本国民会议”，于1986年推出拥戴天皇为国家元首、歪曲侵略战争历史的《新编日本史》；日本文部省置中国、韩国等亚洲邻国的强烈反对于不顾，又审定予以通过，致使日本教科书“改恶”问题继续发展，不仅在日本社会，而且在国际社会也造成重大影响，致使中日关系中的历史问题延续下来。

## 二 中日关系中历史问题的演变过程和主要表现

.....

## 三 中日关系中历史问题的症结

.....

## 四 中日关系中历史问题的发展态势及解决途径

中日关系中历史问题的发展态势取决于日本的战争历史认识的取向与战争责任政策的抉择。可以预见，日本政府在今后一段时期内，将借美国单边主义全球战略之势，违背对有关国际条约的承诺和中日三个政治文件的原则，在历史认识问题上推行单边主义，即将参拜靖国神社常态化、制度化，继续批准歪曲战争历史的教科书出版，拒绝日本法院做出的对中国受害者赔偿的判决，尽快修改《和平宪法》，抛弃“专守防卫”原则，加速发展军力和向海外派兵。日本政府将越来越轻视中国政府和人民的反对等外部抵制因素，而注重取得日本大多数民众的认同和支持，于是借助右翼保守势力，在日本社会发起掩盖侵略历史和推卸战争责任的“国民运动”；加上国际和日本社会整体右倾化、左翼进步力量抵制力量减弱等各种因素的综合作用，致使日本的历史认识问题呈恶化的态势。

日本历史认识问题的最终解决取决于日本民众对战争历史认识的改善。然而，当今日本民众对战争历史认识的状况不容乐观。

日本大多数人对战争历史认识的主体是原子弹和大轰炸的恐怖、战死通知、疏散的艰辛、战时和战后的饥荒等受害观念；不了解日本侵华战争历史或者受“个人生活中心主义思潮”影响的人认为，日本侵华战争历史与己无关，于是对政府的大国战略取向采取默许或认同的态度。少数人知道侵略战争真相，或者不认账，仍然坚持固有的军国主义战争理念；或者不愿意认罪并承担责任，主要是怕赔偿，是“算计主义”在作祟。

日本和德国都是二战的罪魁祸首，现在都是美国的盟国，都在积极追求政治大国的地位，争做联合国安理会常任理事国，但是却有着截然相反的战争理念，这一点在应对美国对伊拉克战争的态度方面充分表现出来了。德国反对攻伊，直到现在仍然拒绝出钱出兵，不惜为此导致同美国关系的恶化；而日本则迫不及待地突破《和平宪法》，出兵出钱支持对伊战争，并且借机发展军力。究其原因，主要有两点：

第一，对于美国的单边主义和霸权主义，日本和德国态度迥异。美国自恃国力强大，开始崇尚霍布斯的弱肉强食哲学，认为这个世界上只有强者才能生存，能挑头搞单边主义才是强者的表现，所以单方面终止1972年签订的《美苏限制反弹道导弹条约》，退出《京都议定书》，退出《全面禁止核试验协定》，不接受国际刑事法庭对美国的制约，直至撇开联合国和国际社会的反对而对伊拉克动武。日本当年的军国主义思潮和恃强凌弱的武士道精神并没有彻底清除，轻视亚洲其他民族的民族优越感仍在作祟，这一切同美国崇尚的弱肉强食的哲学、单边主义和霸权主义一拍即合。而德国信奉的是康德哲学，认为这个世界应该深深地打上道德的烙印，讲究公平和理性；虽然在二战中犯下了战争罪行，但是能够接受惨痛的教训，幡然醒悟。

第二，也是最重要的，德国民众从根本上解决了历史认识问题，树立了正确的战争理念，再也不做既害人又害己的事情。德国人反对美国攻打伊拉克的比例一直在70%到80%之间，所以德国总理施罗德竞选连任时就向公众保证德国不会出兵帮助美国“倒萨”。而日本民众从来就没有认真反省侵华战争罪行，迄今仍然将发动侵略战争的战犯标榜为“民族英雄”，所以日本政府出兵出钱支持对伊战争，有着深刻的社会背景。

岁月本来是可以医治战争创伤的，但是日本右翼保守势力偏偏不断地旧账翻新。中国受害民众迄今不仅没有得到日本政府正式的毫不含糊的认罪、道歉和赔偿，而且还不时受到日本参拜靖国神社和历史教科书“改恶”等事件的再次伤害，其失望和愤怒的心态，不亲身考察和感受，是无论如何也不能体会到的。迄今，中国受害者在日本、中国和美国法院起诉，要求日本政府和有关企业赔偿的诉讼达到三十多起，中国被掳往日本劳工联合会（筹）、细菌战受害者调查会、重庆大轰炸受害者联谊会（筹备组）、潘家戴惨案受害者索赔会等也都组织起来，准备讨回公道。

1997年中国青少年发展基金会和《中国青年报》联合主办的《中国青年对日本的认识》大型读者调查，10万份答卷的结果显示：对“‘日本’二字最容易使你想到的”一项，回答之第一位为“南京大屠杀”，达83.9%；对“20世纪日本的代表性人物”一项，回答之第一位为“东条英机”，占28.7%。【ZW（）】《中国青年对日本的认识》大型读者调查，载《中国青年报》，1997年2月15日。【ZW】2002年“第一次中日舆论调查”，对于日本形象问题，在14个可多项选择的答案

中，“侵华日军”列第一位，占53.5%；“日本近代侵略中国，至今没有很好反省”、“担心日本再次走上军国主义道路”，成为被调查者对日“不亲近”和“很不亲近”的主要理由；“任何情况下都不应该参拜靖国神社”，“对于中国劳工和‘慰安妇’等战争遗留问题，日本政府和相关企业都应谢罪和赔偿”，是大多数被调查者的强烈呼声；“显而易见，历史问题成为影响中国公民对日感情的最重要的因素”。

可见，中日两国间的战争状态虽然已经通过签订条约的形式结束，但两国民众心中的战争状态，即中国受害民众的战争心理伤害和日本民众的拒不反省认罪，却会长期存留而难以消除。同时应该看到，日本左翼进步力量也希望日本恢复政治大国和军事大国的地位，但是认为应该采取另外一种截然相反的路线，即日本正视侵略历史，承担战争责任，求得受害国民众的宽宥，从而卸下历史认识问题的深重包袱，与邻国携手并进。许多有良知的日本人士已经付诸行动，在寻求中日两国“化干戈为玉帛”的途径。

日本秋田大学教授山田正行多次不远万里地来到中国大西南的滇西，从加害者的犯罪心理与受害者的战争体验两个方面对当地日本侵华战争受害民众的心理进行历史考察。考察结果展示了日本侵华战争的野蛮和罪恶与中国受害民众的无辜和悲惨，指出：“这些一个个悲惨的战争体验，集合成为战争历史认识，至今仍然深藏在当地民众的心中。”

日本茨城大学名誉教授荒井信一创办了“日本战争责任资料中心”，挖掘并公布了大量日本侵华战争的罪证，以此来敦促日本政府正视并反省侵略罪行；立正大学讲师 义文创办了“日本21世纪儿童教育全国网络”，抵制日本右翼势力篡改历史教科书的行径，促使日本青少年认识日本侵华战争历史；评论家津田道夫在其主办的《人权与教育》杂志上开辟专栏，探讨当年日本民众狂热支持侵华战争的责任，促使日本民众正视并反省侵华战争的历史；南京事件调查研究会重视“历史的科学性”，彻底收集资料，发现事实，并据此批驳日本右翼保守势力否认南京大屠杀的谬论；日本工薪阶层的小野贤二找到了侵华日军山田支队第六十五联队的战友名单，经过长达8年的与名单中几乎全部人员的各种接触取证，获取证言200件、阵地日记24册，证明大约20000名中国军俘虏全部被该部队屠杀；“中国人战争受害索赔律师团”等律师团体，在法律、财力和精神等方面提供援助，使中国战争受害者得以向日本法院提起对日索赔诉讼；日本法律界组织了“准备战后补偿立法律师之会”等团体，敦促日本政府和加害企业共同设置基金，敦促日本国会确立《战后补偿法案》，彻底解决对各国战争受害者的赔偿问题；等等。

日本京都女子大学教授野田正彰公布了对原侵华日军官兵战争心理的考察报告，介绍了杀害众多中国人而没有任何罪恶感的9名原侵华日军官兵，当了解到受害的中国民众的无辜和悲惨之后，幡然悔悟，低头认罪，并且要在有生之年将自己的罪恶经历讲给子孙后代，让更多的日本民众了解自己是如何“由人变成鬼，又由鬼变成人”的。

加害者只有体会到受害者的心理伤害，才能真正认识自己的罪责，这可以称做“换位认识”。我们要通过日本左翼进步力量做日本人民的工作，要通过经贸合作关系的加强来影响日本企业界人士，要通过文化、体育等全方位的交流来促进中日民间的沟通和了解。在促进中日民间沟通的过程中，可以提倡“换位认识”，让日本人了解中国民众的受害，中国人民也要了解日本民众的受害，同时要求他们反省加害者的责任。为此，中、日、韩三国学术团体建立了“历史认知与东亚和平论坛”机制，并且正在共同编撰历史读本《东亚的历史》，以促进三国民众有关历史事实与“感情记忆”的相互沟通 and 理解。

“解铃还须系铃人”。只要日本政府有关战争历史认识和战争责任政策改弦更张，对侵华战争反省并认罪，求得中国人民的宽宥，中日关系的这个“死结”就可以化解。中日关系中历史问题的解决途径是：

1. 日本政府恪守对侵华战争认罪并认罚的有关国际判决、国际条约，遵循《中日联合声明》等三个政治文件的原则，将正视和反省侵华战争历史作为解决历史遗留问题和处理现实中日关系的政治基础，通过国家立法形式，妥善处理战争受害者赔偿、钓鱼岛争端等战争遗留问题。

2. 日本民众认识日本对华战争的侵略史实及罪恶性质，尤其是青年学生要了解日本侵华历史，遏止参拜战争罪犯等为侵略战争历史翻案的行径。

3. 中日民众双方“换位认识”，互相了解对方想法并交流沟通，以史为鉴，面向未来，共同促进中日关系的健康发展。

和平与发展是当今时代的大潮流，沟通与和解是中日关系的主旋律，协作与互利是中日两国的共同追求。经过中日两国有识之士尤其是广大民众的共同努力，日本的历史认识问题必定会作为中日和平友好乐章的一个杂音而休止。

[收稿日期：2003-11-04]

[修回日期：2003-12-16]

[责任编辑：谭秀英]

推荐好友

#### 相关文章

- ▣ 薛力 构筑中日美三角互动框架 《联合早报》2008年2月26日 (2008-3-4)
- ▣ 吴广义 美国通过“慰安妇”议案敲打日本 《世界知识》2007年第14期 (2007-8-19)
- ▣ 吴广义 慰安妇问题，安倍说法一日三变 《世界知识》2007年第07期 (2007-4-27)
- ▣ 石田護 为什么日中需要货币合作——经济上的要求和地缘政治含义 《国际经济评论》2007 (2007-3-6)
- ▣ 李晓 “经济主义”时代的中日关系 《国际经济评论》2006年第3-4期 (2007-2-17)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号